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建 议 附 页
	建议标题：关于规范民办留守儿童托管机构管理的建议

	建议内容：
近年来，国家高度重视留守儿童的关爱事业，并由教育部、民政部等十个部门联合发文出台了《关于进一步健全农村留守儿童和困境儿童关爱服务体系的意见》（民发[2019]34号）。此外，我省也出台了相关文件，但其中没有涉及民办留守儿童托管机构问题。由于目前缺乏政府公办的留守儿童托管机构，很多无老人帮忙照顾、住房离学校远的留守儿童，进入了很社会人士办理的镇、村级留守儿童托管中心。经过实地调研发现，因民办留守儿童托管机构的行政主管机构不明确，导致其在监管、运行规范、政策支持等诸多方面均存在着问题，托管机构的数量、分布、性质、师资、运转闲置等基本情况不清，亟需对其加强管理和支持，以保障留守儿童的健康成长。
一、存在的主要问题
    （一）性质不明确，监管漏洞多
    目前没有任何相关政策规定明确民办留守儿童托管中心的机构性质，市州级未成年人保护工作要点中也没有涉及此问题。有的为教育部门颁发民办学校许可证；有的为市场监管部门颁发营业执照；少数家庭式托管中心没有取得经营资质许可，导致其成为监管盲区，从而严重影响留守儿童的人身安全、食品卫生安全。  
（二）托管无标准，安全隐患大
由于对民办留守儿童托管中心无任何标准，部分民办留守儿童托管中心为利用集镇私人住宅经营，大部分条件简陋、住房拥挤、无消防安全通道；儿童居室空间狭小、空气混浊，存在一定的食品安全、疾病传染等隐患。同时，室内外活动场地普遍有限，入托儿童无法较好的开展体育锻炼、图书阅读、益智游戏等活动，不利于孩子的身心健康成长。
    （三）服务内容少，管理水平低
民办托管机构的经营人员和教职人员普遍人手不足、年龄偏大且文化程度不高。他们既要照顾入托儿童的生活起居，又要进行家庭作业辅导，能力和精力十分有限，无法对入托儿童开展有效的德、音、美、体方面的教育和培养，更谈不上心理健康辅导和情感交流，从而影响儿童健康成长和全面发展。
二、建议
（一）出台政策，明确具体管理和支持部门
    民办留守儿童托管机构有着广泛的社会需求，是学校教育的延伸和补充，应当从政策层面上明确相关部门职责。一是加强对留守儿童托管机构的行政监管。改变目前的管理乱象，尽快出台明确的监管方案，将其统一归并为一个具体的行业部门主管（建议民政部门为统一的主管部门）。二是倡导齐抓共管。明确教育、文体、食药监、公安、消防等相关部门职责，以实现对留守儿童托管中心的运行进行全过程监督和规范；三是所在街道和社区履行属地管理责任，对属地民办托管机构履行支持和监管职责。
（二）制定规范指引，明确服务内容
明确开办留守儿童托管机构的硬件设施等基本条件，包括场地要求、设施要求、师资力量条件、托管内容指引、安全指导等规定，明确托管服务的主要内容和服务规范，加强对机构的指引，强化托管机构的法律责任和从业人员的日常管理等。  
（三）推进联动，提升关爱服务水平
    留守儿童教育是一项系统工程，需要家庭、学校、入托机构、社区和政府等多方联动。家庭是主体责任，即使外出务工，但不能“一托了之”，应当加强对孩子的日常教育。所在社区的儿童主任应当及时掌握留守儿童动态；就读学校应建立在校留守儿童档案，并加强与托管机构的联系和沟通，及时掌握留守儿童的学习生活、思想动态发展，及时给予疏导和帮助。留守儿童托管中心除了对入托儿童的基本生活照料和学习辅导外，还应采取多种措施，加强对就读留守儿童的课余和节假日的德、智、体、美、劳等综合素质教育，促进他们健康成长。县（市）级政府和乡镇人民政府应当加强对留守儿童托管中心的支持，采取购买服务等方式对中心予以支持。
（四）整合资源，发挥社会各界协同作用
   目前对留守儿童关爱的组织主要有民政、妇联、共青团等部门。但由于缺乏统筹，导致各自行事、没有形成合力，因此，急需整合多元力量和资源。由民政部门统筹，有计划地倡导和组织社会团体、慈善机构和各种爱心志愿者等多方力量积极参与留守儿童关爱活动，尤其是要注重组织和倡导社会工作者、法律工作者、 心理咨询工作者等专业人员，针对农村留守儿童和困境儿童不同特点，提供心理疏导、亲情关爱、权益维护等服务，并对这些公益活动突出贡献者给予鼓励、支持和宣传。
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